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НА ПЛОШЧЫ ВЫСТУПІЎ А.МІЛІНКЕВІЧ

Паведамляе Ігар Карней:

Каля 15-й гадзіны на Кастрычніцкую плошчу прыехаў і
выступіў Аляксандар Мілінкевіч. Ён наведаў кожны на-
мёт, пагаварыў з жыхарамі імправізаванага намётавага
лягеру. Тым часам на плошчы паболела людзей, зьявіла-
ся яшчэ некалькі новых намётаў. Мілінкевіч сказаў
удзельнікам акцыі: «Калі вы прынялі рашэньне тут заста-
вацца, то я буду да канца салідарны з вамі». Мілінкевіч
таксама заклікаў усіх прыйсьці на плошчу сёньня ў 18:30.

З улікам таго, што многія крыніцы інфармацыі блякава-
ныя, на плошчы рэгулярна зачытваюць выдрукаваныя з
інтэрнэт-сайтаў навіны.

СПАДАР: Той гвалт, фарс, фальсыфікацыя, што адбыліся ў
Беларусі 19 сакавіка, былі б немагчымыя бязь яўнай
падтрымкі Лукашэнкі імпэрыялістычнымі коламі ў
кіраўніцтве Расеі. Галоўная мэта расейскіх ястрабаў —
зноў загнаць Беларусь у склад Расеі й як мага хутчэй
прызначыць рэфэрэндум па прыняцьці канстытуцыйнага
акту аб уступленьні Беларусі ў склад Расеі ў якасьці
паўночна-заходняга краю. Аб гэтым ужо адкрыта казалі
так званыя назіральнікі ад Расеі на сустрэчы зь
беларускім тэлебачаньнем. І гэты рэфэрэндум таксама
будзе сфальсыфікаваны. Беларусь зьнікне з мапы зямлі як
сувэрэнная дзяржава. Як узнагароду Лукашэнка атрымае
дазвол быць вечным губэрнатарам паўночна-заходняга
краю аж да самай сьмерці.
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НА ПЛОШЧЫ АДБЫЛАСЯ ІМША — АСЬВЯЦІЛІ
НАМЁТЫ

Паведамляе Ігар Карней:

У гэты час на Кастрычніцкай плошчы знаходзяцца пры-
блізна тры сотні чалавек. Яны стаяць, як і раней, ушчыль-
ную, адзін каля аднаго, узяўшыся за рукі — стварыўся
такі ланцуг, каб, у выпадку чаго, туды не прайшлі супра-
цоўнікі міліцыі.

Напачатку 11-й гадзіны на плошчы адбылася імша — былі
асьвечаныя намёты. Пакуль абстаноўка больш-менш
спакойная, прыходзіць шмат людзей, яны прыносяць хар-
чы, гарачыя напоі. Атмасфэра вельмі дружалюбная, усе
згодныя, што трэба стаяць да канца, да перамогі. Увесь
час гучаць заклікі актывiстаў супрацiву не разыходзіцца,
і ўсе спадзяюцца, што ўвечары людзей будзе вельмі шмат.

Чакаецца прыезд Аляксандра Мілінкевіча, які быў на Ка-
стрычнiцкай плошчы ўсю ноч, але зьехаў раніцай. Цяпер
на плошчы знаходзяцца іншыя вядомыя палітыкі: на-
месьнік старшыні БНФ Віктар Івашкевіч, намесьнік стар-
шыні Аб’яднанай грамадзянскай партыі Сяргей Альфер,
Вячаслаў Сіўчык.

Толькі што выступіла прадстаўніца дэмакратычных колаў
Азэрбайджану. Лунаюць бел-чырвона-белыя сьцягі, сьцягі
Эўразьвязу, палотнішчы з Божай Маці — гiстарычным
гербам гораду Менску. Абвясьцілі, што каля сотні польскіх
студэнтаў спрабавалі прыехаць у Беларусь, на Каст-
рычніцкі пляц, але ім было адмоўлена ў візах. Чакаецца
прыезд актывістаў з Гомелю, Магілёва, Горадні. Украінскія
прадстаўнікі паведамілі, што з Украіны да іх едуць дадат-
ковыя сілы.
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ІНШАЯ ЮНАЧКА: Настрой вельмі добры, і я спадзяюся,
калі мы будзем разам, то пераможам. Таму што Бог — ён
рэальна на нашым баку.

— Наколькі я зразумела, Вы нейкія рэчы прынесьлі?

СПАДАРЫНЯ: Так, я коўдру прынесла, зараз пойдзем у
краму па прадукты.

ІНШАЯ СПАДАРЫНЯ: Ну, вось прыйшлі падтрымаць мо-
ладзь. Раніцай, як пачулі па «Свабодзе», што яны тут праз
усю ноч былі, то гарбату, каву прынесьлі — усё, што
змаглі.

— Чаму Вы гэта робіце?

СПАДАРЫНЯ: Я не хачу быць быдлам, якое зь мяне зрабіў
наш прэзыдэнт, разумееце? Я сьвядомы чалавек, я ня раб,
я не прыгонная, я не жывёліна, каб стаяць у хляве.

СПАДАР: Маё прозьвішча Кійко Рыгор. Я прыйшоў як вэ-
тэран падтрымаць моладзь. Моладзь цяпер ня трэба
пакідаць адну, і яны перамогуць. Жыве Беларусь!

СПАДАР: Як жа Лукашэнка любіць сваіх дзяцей! Як
пачынае хлусіць, кажа: «Клянуся сваімі дзецьмі!». Затое
нашых дзяцей судзіць за іншадумства.

СПАДАР: Шчыра дзякую й нізка ў ногі кланяюся ўсім
барацьбітам з дыктатарскім рэжымам у Беларусі! Вітаю
прадстаўнікоў Расеі: Мікіту Бялых, Уладзімера Рыжкова,
прадстаўнікоў Украіны й Польшчы, якія дапамагаюць нам
у гэтай цяжкай барацьбе. Захоплены гераізмам нашых
лідэраў: Мілінкевіча, Казуліна, Сярэдзіча і ўсіх маладых
людзей, якія дапамагаюць ім у гэтай высакароднай
справе.
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НЯГЛЕДЗЯЧЫ НА ЗАХАДЫ МІЛІЦЫІ, МНОГІМ
УДАЕЦЦА ПРАЙСЬЦІ НА ПЛОШЧУ

Паведамляе Галіна Абакунчык:

Цягам дня падтрымаць удзельнікаў акцыі прыходзілі
людзі рознага веку. Многія прыносілі ежу, гарбату й цёп-
лыя рэчы. Усе падыходы й пад’езды да плошчы кантраля-
валі супрацоўнікі міліцыі. Яны правяралі сумкі ўсіх міна-
коў, што кіраваліся да намётавага лягеру. Некаторых
спрабавалі затрымаць.

СПАДАР: Старшына Барай запатрабаваў мае дакумэнты й
спрабаваў праверыць, што ў мяне ў заплечніку. Я нясу
туды ежу. Я ня мог быць там ноччу, і таму вырашыў пад-
трымаць людзей гэткім чынам.

— Што Вы думаеце пра тое, што цяпер адбываецца на
плошчы?

СПАДАРЫНЯ: Я не разумею, навошта напружваць спакой-
ную абстаноўку ў нашым горадзе.

— Як Вы ставіцеся да людзкіх пратэстаў?

ІНШАЯ СПАДАРЫНЯ: Правільна робяць.

СПАДАР: У мяне няма ніякай інфармацыі, бо цяпер жа
забаранілі й «Народную Волю», і «БДГ», і іншыя газэты.
Дык я думаю, паеду адмыслова сюды, каб пабачыць, што
тут адбываецца. Я думаю, што ўсё правільна яны право-
дзяць. Але мала людзей.

— А самі Вы гатовы падтрымаць гэтую акцыю?

СПАДАР: Гатовы. Чаму ж не? Усе добрыя людзі гатовыя.

— Вы тут былі ўсю ноч? Ня страшна стаяць?

ЮНАЧКА: Стаяць ня страшна, страшна жыць, як мы цяпер
жывем.
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З.ПАЗЬНЯК: НАША БУДУЧЫНЯ ВЫРАСТАЕ ЦЯПЕР
НА ЦЭНТРАЛЬНАЙ ПЛОШЧЫ МЕНСКУ

Старшыня Кансэрватыўна-хрысьціянскай партыі
БНФ Зянон Пазьняк заявіў пра падтрымку ўдзель-
нікаў акцыі ў Менску:

«Наша будучыня вырастае цяпер, на цэнтральнай плош-
чы Менску, дзе маладыя беларусы ахвяраваліся й стаяць
за вольную Бацькаўшчыну, за справядлівасьць, за новыя
выбары беларускага прэзыдэнта. Часам перамога вызна-
чаецца ня колькасьцю, а вытрымкай, дакладнасьцю й ар-
ганізаванасьцю. Менавіта гэтак у 1991 годзе нам, дэпу-
татам Апазыцыі БНФ, якія складалі няпоўных 10% у Вяр-
хоўным Савеце, але дзейнічалі рашуча, удалося, пры пад-
трымцы людзей на плошчы, спыніць дзейнасьць КПСС у
Беларусі й вярнуць незалежнасьць Бацькаўшчыны...

Трэба, каб усе вольныя беларусы, у каго сэрца б’ецца за
Бацькаўшчыну, хто сумленны, хто адчувае гонар, — каб
сталі на абарону сваёй чалавечай годнасьці й на абаро-
ну Бацькаўшчыны. У Беларусі павінен быць беларускі
прэзыдэнт, які будзе паважаць народ, гісторыю, культу-
ру, ня будзе зьдзекавацца са Скарыны, з Васіля Быкава, з
моладзі. Таму цяпер усе палітычныя разыходжаньні, якія
былі, павінны быць адкладзеныя ўбок, і павінны мы ўсе
ратаваць нашую Бацькаўшчыну — Беларусь».

СПАДАР: Учора быў на Кастрычніцкай плошчы — было
сапраўднае сьвята. Сёньня накіраваны ў камандзіроўку ў
Берасьце, але душою я з усімі на плошчы!
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НА ПЛОШЧЫ СКЛАДАЮЦЬ СЬПІС ТЫХ, ХТО НЕ
ВЯРНУЎСЯ ДАМОЎ

Паведамляе Любоў Лунёва:

Сёньня сябры й сваякі затрыманых на Кастрычніцкай
плошчы езьдзяць па розных раённых судах Менску.
Міліцыянты не даюць ім ніякай інфармацыі. У судах так-
сама няма зьвестак. Людзі дагэтуль шукаюць сваіх род-
ных, якія былі на плошчы й не прыйшлі дадому. У зьвяз-
ку з гэтым на плошчы арганізатары заклікалі людзей скла-
даць сьпісы тых, хто быў на акцыі й не вярнуўся дадому.

Сьведкі распавядаюць, што бачылі, як байцы спэцназу
міліцыі позна ўначы зьбівалі некаторых затрыманых. Тых,
у каго былі на твары відавочныя сьляды пабояў, выкідалі
з аўтобусаў.

У гэты момант на падыходах да Кастрычніцкай плошчы
шмат супрацоўнікаў міліцыі ў цывільным, і яны выбарач-
на затрымліваюць людзей, якія ідуць у бок лягеру,
асабліва людзей, якія маюць вялікія сумкі й пакеты. Іх
спыняюць і абшукваюць. Тыя, хто мае з сабой тэрмасы з
кавай або гарбатай, трапляюць у міліцэйскія машыны.

СПАДАРЫНЯ: Зьвяртаюся да тых, хто галасаваў за
Лукашэнку. Вы не выбіралі, а згадзіліся на нізкія заробкі,
мізэрныя пэнсіі; вы згадзіліся на высокія цэны за харчы й
лекі; вы не выбіралі, а згадзіліся на жыцьцё бяз будучыні.
Мне вельмі шкада вас.

СПАДАРЫНЯ, Ліда: Перад выбарамі ішла перадача
«Выбар» з галасаваньнем. Але калі набіралі нумар за
Мілінкевіча, амаль усім мэталічны голас адказваў:
«Няправільна набраны нумар».

� Á ‚ ‡ Ì Í i  Ì ‡  « ë ‚ ‡ · Ó ‰ Û »



77

Ô      Î      Ó      ¯      ˜      ‡

76

Ô      Î      Ó      ¯      ˜      ‡

ігнаравалі гэткую небясьпеку. Як сказала адна жанчына,
хопіць баяцца!

ЖАНЧЫНА: Запалоханы народ, пануе такая паўзучая раб-
ская псыхалёгія. Бо пужаюць на кожным кроку. Паслу-
хайце тэлебачаньне: цэлы дзень адна ўхвала. І так ра-
дасна, і так шчасьліва, нібыта, жыве народ. Іншых зьвес-
так няма ніякіх — мана, мана й яшчэ раз мана. Баяцца
людзі, бо гвалтоўна зьмесяць, зганьбяць, зломяць косьці,
у турму кінуць. Колькі было паведамленьняў — не ідзе-
це на плошчу, бо гвалт будзе! Пэўна, яны і ўтвораць гвалт,
пачакаўшы, пакуль зьедуць усе госьці. І потым будзе гвалт.
Як заўсёды.

А трэцяй дня намётавы лягер наведалі Аляксандар
Мілінкевіч і ягоная жонка Іна Кулей. Яны абышлі ўсе
намёты, паціснулі рукі ўсім жыхарам, з кожным пагава-
рылі. Людзі рэагавалі вельмі эмацыйна.

СПАДАР: Мы калі Дземянцея на Шушкевіча мянялі, я ў
Смаргонь тэлефанаваў хлопцам, каб яны прыехалі, пад-
трымалі. Але растапталі нашы галасы — і ўсё.

МІЛІНКЕВІЧ: Яны й цяпер гэтак жа робяць. Робяць не-
сумленна, подла, цынічна. Такая ўлада доўга не пратры-
маецца.

СПАДАР: Думаю, калі гэтую ноч перажывем, то ўсё — бу-
дзе наша перамога. Думаю, што гэта здарыцца.

МІЛІНКЕВІЧ: Галоўнае, каб людзі моцна ня зьмерзьлі.

СПАДАРЫНЯ: Бессаромныя! Свабода называецца! Гэта не
свабода — гэта падман народу! Людзі ня ведаюць Бога,
не чытаюць слова Божае, не разумеюць, у які час мы
жывем! Усякая ўлада Богам пастаўлена, і супраціўляецца
ўладзе той, хто ад сатаны!
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ГАЛАСЫ ЛЮДЗЕЙ З ПЛОШЧЫ

Ігар Карней, Менск

Першыя ўражаньні ад перажытай ночы ўкладаюцца ў сло-
вы «халодная й нэрвовая». Бо шмат людзей з плошчы
наўпрост былі дастаўленыя ў турму. Як жыў сёньня
імправізаваны намётавы лягер?

— З маральнага ці фізычнага гледзішча, што самае скла-
данае было гэтай ноччу?

ЮНАК: Самае цяжкае — прастаяць: папросту ногі баляць.
І, шчыра кажучы, вельмі халодна было пад раніцу. Але
людзі дапамагаюць — ежу прыносяць, гарачую гарбату й
каву нясуць пастаянна. Цыгарэты даюць. Усе падтрымліва-
юць, усе. Толькі вялікія фізычныя нагрузкі на ногі — і
ўсё. А больш нічога, усё астатняе ў парадку.

Як і прамінулую ноч, цягам усяго сёньняшняга дня на
плошчы стаяла 300—500 чалавек. Стаяць ня толькі пад-
леткі, як сьцьвярджае афіцыйная прапаганда. Тацяна Га-
цура, маці трох малых дзетак, кажа, што выйшла сюды
перадусім дзеля іх.

ГАЦУРА: Я павінна глядзець сваім дзецям у вочы не саро-
меючыся. Найперш мяне штурхае асьцярога, каб потым
самой не было сорамна. Каб я сябе адчувала свабоднай і
з разуменьнем, што ўсё дзеля гэтага зрабіла. Ня столькі
хвалююць нейкія палітычныя лёзунгі, як папросту я раб-
лю гэта дзеля дзяцей і сябе самой, дзеля маральнага кам-
форту.

Увесь дзень да намётавага лягеру ішлі людзі. Ня кожна-
му ўдалося прабіцца, бо на падыходах пільныя міліцыян-
ты аглядалі сумкі, і некалькі чалавек, уключна з рэдакта-
рам газэты «Наша Ніва» Андрэем Дыньком, былі дастаўле-
ныя ў аддзяленьні міліцыі. Аднак нават людзі сталага веку



79

Ô      Î      Ó      ¯      ˜      ‡

78

Ô      Î      Ó      ¯      ˜      ‡

ОНЛАЙН-РЭПАРТАЖ З ПЛОШЧЫ

18:00

На плошчы цяпер стаяць ня менш як 2 тысячы чалавек.
Людзі атачылі намётавы лягер. Па-ранейшаму людзей
затрымліваюць на падыходах да плошчы. Гэтак нядаўна
быў затрыманы дэпутат польскага Сэйму Яраслаў Ягела.

На плошчу прыйшоў А.Мілінкевіч. Чакаецца, што ў хуткім
часе сюды прыедуць паслы эўрапейскіх дзяржаваў.

19:00

На плошчы зьявіліся паслы краінаў Эўразьвязу, яны па-
гаварылі з удзельнікамі мітынгу. Калі дыпляматы прые-
халі на плошчу, тут раптоўна былі адключаныя чатыры
ліхтары, якія асьвятляюць пляц. Сустрэча дыпляматаў з
удзельнікамі мітынгу праходзіла ў прыцемках.

Цяпер на плошчы знаходзіцца прыблізна 5 тысяч чала-
век.

СПАДАРЫНЯ: Праз вашую перадачу хачу зьвярнуцца да
спадара Лукашэнкі. Паважаны Аляксандар Рыгоравіч! Я
закончыла, як і Вы, Магілёўскі пэдынстытут, але я
аддала ўсё жыцьцё маладому пакаленьню. Калі слухала
Вашую прэс-канфэрэнцыю 20 сакавіка, мне вельмі было
сорамна за Вас і, паверце, шкада Вас. Як можа пэдагог
так бестактоўна размаўляць з замежнымі
прадстаўнікамі? Вы для іх не прэзыдэнт, Вы — твар
Беларусі. Ня ганьбіце яго! Вы толькі тых слухаеце, хто
падхалімнічае Вам. Як прымушалі галасаваць, усім вядома.
Апамятайцеся! Захавайце твар пэдагога!
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ЖАНЧЫНА: Увечары, ведаю, з працы людзі ўсё роўна бу-
дуць падцягвацца. Бо калі з раніцы на Бi-Бi-Сi пачалі па-
казваць, — карцінка як зьявілася, дык валасы дыбарам
усталі. Бi-Бi-Сi, «Эўраньюс»... Зусім іншы настрой стаў.

МІЛІНКЕВІЧ: Так. Увесь сьвет на Беларусь зьвярнуў по-
гляды. Нас падтрымліваюць, адусюль тэлефануюць, спа-
чуваюць, гавораць: «Трымайцеся, мы з вамі». Але яны
пакуль што толькі так могуць падтрымаць, маральна. Хоць
і гэта таксама вельмі важна.

СПАДАР: Пераможам, бо іншага выйсьця ў нас не заста-
ецца. Інакш Лукашэнка на калені нас паставіць зусім. Мы
вас падтрымаем!

Над імправізаваным лягерам луналі ня толькі бел-чыр-
вона-белыя й сіня-джынсавыя сьцягі. Свае нацыяналь-
ныя харугвы трымалі прыхільнікі дэмакратычных зьме-
наў з Украіны, Грузіі, Расеі, Польшчы, Літвы й Азэрбай-
джану.

СПАДАР: Уладзімер Уладзімеравіч! Я сам рускі, як і Вы, але
імпэрскіх замашак ня маю. Разваліўся Саюз — як кажуць,
«поезд ушёл». У самой вялікай Расеі непачаты край
працы, ёсьць дзе разьвярнуцца. Вось і наводзьце там
парадак! А як нам жыць у Беларусі й з кім, дазвольце
вырашаць самім.

СПАДАРЫНЯ: Вывозілі людзей у Сібір, колькі людзей
вывезьлі! А цяпер людзі жывуць, машыны маюць, дамы
будуюць, прадуктаў і хлеба хапае! Дык што вы хочаце —
каб у нас рэвалюцыя, вайна была? Мы пражылі дзесяць
гадоў, усе мы, простыя людзі, задаволеныя, а вось такія,
хто бізнэсам займаецца, ім усё мала. Навошта вы чапаеце
таго Лукашэнку? Сорамна! Прадажныя людзі! Пакуль не
было гэтай свабоды, усе мірна, ціха жылі!
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зьбілася, тады 25 сакавіка на плошчы будзе 100 тысяч
чалавек».

Гучыць украінская й беларуская музыка. З другога канца
плошчы ўлады ўключылі расейскую папсу. Наконт разго-
ну амапаўцы сказалі нашаму карэспандэнту: «Пакуль ка-
манды не было».

22:30

На плошчы каля 3 тысяч чалавек.

ДАІ пачала спыняць машыны, які сыгналамі вітаюць
мітынгоўцаў.

Адбыўся такі інцыдэнт. На скрыжаваньне праспэкту й
вуліцы Купалы пад’ехаў аўтобус, адтуль выскачылі ама-
паўцы, яны схапілі васьмёх маладых людзей, што ішлі на
плошчу, і ад’ехалі.

23:15

На плошчы каля 2 тысяч чалавек, каля будынку адмі-
ністрацыі прэзыдэнта — 10 аўтобусаў СОБРу, кіраўнік
гэтага злучэньня палкоўнік Паўлічэнка падыходзіў да
плошчы й аглядаў мітынг.

А.Мілінкевіч зноў прыйшоў на плошчу й заявіў, што за-
стаецца з тымі, хто будзе тут начаваць.

СПАДАР, Менск: У мяне такая думка зьявілася, што хутка
наш Лукашэнка прыдумае рэфэрэндум, каб увогуле
выбараў у нас не існавала, таму што гэтыя выбары —
гэта проста фарс.
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19:30

У сярэдзіне намётавага лягеру выступае А.Мілінкевіч. Ён
сказаў, што мінулай ноччу было затрымана 108 моладзе-
вых актывістаў, якія бралі ўдзел у акцыі. Мілінкевіч ска-
заў: «Я заклікаю вас усіх — запрасіце сваіх сяброў і зна-
ёмых, каб яны прыйшлі на плошчу 25 сакавіка й паказалі,
што мы сіла й што мы пераможам!» 25 сакавіка — 88-я
ўгодкі абвяшчэньня Беларускай Народнай Рэспублікі.

Грамадзкі дзеяч Вацлаў Арэшка заявіў: «Гэтымі днямі ў
Беларусі адбылася вялікая падзея. Лукашэнка пасьля
выбараў прачнуўся ў іншай Беларусі, якая ня хоча жыць
пад дыктатурай. Гэта — сапраўдная рэвалюцыя».

21:30

На плошчы ў гэты момант каля 5 тысяч чалавек, атмасфэ-
ра сьвяточная. Зьявіўся велізарны транспарант «Свабоду
палітвязьням». Мілінкевіч часова пакінуў плошчу, каб
цяплей апрануцца. Ён заявіў, што будзе тут усю ноч. А.Ка-
зулін у сваім выступе гаварыў, што мае дакладную інфар-
мацыю, нібыта ноччу будзе разгон намётавага лягеру. Ён
сказаў, што «трэба трымаць гэтую хвалю, каб яна ня

СПАДАР: Ня верыцца, што Мілінкевіч набраў усяго толькі
6% ад усіх галасоў. Таму для мяне асабіста на працягу
пяці гадоў 19 сакавіка будзе жалобным днём, чорным днём
календара. І яшчэ як мінімум пяць гадоў будзе насаджацца
гэтая саўковасьць, і мы будзем жыць у тым балоце, у якім
жылі. Людзі, якія галасавалі за Лукашэнку, ня думаюць
пра тое, што яны запрыгоненыя гэтай кантрактнай
формай найму.

� Á ‚ ‡ Ì Í i  Ì ‡  « ë ‚ ‡ · Ó ‰ Û »



83

Ô      Î      Ó      ¯      ˜      ‡

82

Ô      Î      Ó      ¯      ˜      ‡

Гурт людзей сьпявае:

«У гушчарах, затканых імглою,
Шэрым змрокам, на золку зару,
Ахвяруем табе мы сабою
Кожны дзень, кожны час, Беларусь».

— Маладыя людзі, вы хто, адкуль?

СПАДАР: Мы сумленныя беларусы, хто не баіцца выйсьці
на вуліцу й сказаць «Не!» рэжыму. Бо мы людзі, а ня
быдла, якое можна загнаць у стойла. Няхай ён гэта па-
слухае праз Радыё Свабода, я думаю, што ён уключае час
ад часу, каб слова праўды пачуць.

ЮНАЧКА: «Свабода» — адзіны канал, які кажа праўду.
Дзякуй, што вы яшчэ ёсьць.

СПАДАР: Я былы журналіст дзяржаўнага радыё, але я ад-
туль сышоў. Мне сорамна, што я там працаваў, што мусіў
танчыць і гаўкаць пад лукашысцкую дудку. Але я сышоў,
і дзякуй Богу!

Гурт людзей сьпявае:

«Бо ня стане змагар, не скарыцца,
У нядолі, ў няпраўдзе, нідзе».

БЫЛЫ ШАХТАР, Салігорск: Я вельмі задаволены і ўдзячны,
што такія людзі, як Мілінкевіч, стаяць на плошчы й
абараняюць нашу свабоду. Крыўдна, што я не магу там
прысутнічаць. Народу Беларусі Бог дае яшчэ адзін шанец,
ён пасылае яшчэ аднаго кіраўніка, такога, як быў у нас
Машэраў.

СПАДАР, Гомель: Мы галасавалі за Мілінкевіча. Не
разумеем, чаму казалі, што Гомель і Магілёўская вобласьць
больш за ўсіх прагаласавалі за Лукашэнку. Гэта поўная
хлусьня й няпраўда!
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серада, 22 сакавіка 2006, 0:02

ГАЛАСЫ ЎДЗЕЛЬНІКАЎ АКЦЫІ

Галіна Абакунчык, Менск

Што гавораць удзельнікі акцыі на Кастрычніцкай плош-
чы, чаму яны прыйшлі сюды, чаго дабіваюцца?

СКАНДАВАНЬНЕ: Мілінкевіч! Мілінкевіч!

МІЛІНКЕВІЧ: Дарагія сябры! Я казаў і кажу: я застаюся з
тымі, хто на плошчы!

Сьпяваюць беларускія рок-гурты.

— Што Вы скажаце пра тое, што тут адбываецца?

СПАДАР СТАЛАГА ВЕКУ: Вельмі добра. Я просты беларус і
вельмі рады, што ў нас такое адбываецца. Жыве Бела-
русь!

ІНШЫ СПАДАР: Жыве Беларусь! Я вельмі рады й буду тут
начаваць.

ЮНАК: Мы спадзяемся дамагчыся перамогі. Дарэшты бу-
дзем стаяць тут, каб адбіваць свабоду, праўду й спра-
вядлівасьць.

Сыгналяць аўтамабілі, якія едуць праспэктам.

СПАДАР: Хачу «падзякаваць» кіраўніцтву Расеі за
прызнаньне «зноў выбранага» прэзыдэнта, за падтрымку
рэжыму, які фальсыфікуе вынікі выбараў, прымушае пад
націскам галасаваць датэрмінова студэнтаў,
калгасьнікаў, рабочых на дзяржаўных прадпрыемствах; за
дасланых на выбары назіральнікаў, якія ніколі не
заўважаюць парушэньняў. Гэта ўсё называецца
будаваньнем саюзнай дзяржавы на аснове хлусьні, гвалту
й свавольства.
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А вось якім быў выступ жонкі А.Мілінкевіча Іны Кулей.

КУЛЕЙ: Мы з Аляксандрам былі тут цэлую ноч, і я ведаю,
які тут панаваў настрой. Дай Божа, каб ён у нас застаўся
да 25-га й далей. Я хачу сказаць, што вельмі цяжкімі былі
сёньняшнія некалькі гадзінаў. Таму што вялікая адказ-
насьць ляжыць на А.Мілінкевічу й на тых, хто паклікаў
людзей на гэтую плошчу. Людзей хапаюць. Вялікая ад-
казнасьць, што мерзьне моладзь, бо іх здароўе — гэта
здароўе нацыі. Мы хацелі сказаць, што, можа, ня варта
стаяць. Але калі мы прайшлі па намётах, мы зразумелі,
што ўсе зьбіраюцца заставацца. І мы застаемся разам з
вамі й будзем тут да перамогі.

Апазыцыйны актывіст Вячаслаў Сіўчык адразу ж заклікаў
хлопцаў і мужчынаў стварыць дружыну для аховы намё-
тавага лягеру ад магчымага нападу спэцпадразьдзялень-
няў. Удзельнікі акцыі будуць знаходзіцца на плошчы як
мінімум да 25 сакавіка.

Тым часам А.Казулін заклікаў да стварэньня ўраду народ-
нага даверу.

ІЛЬЛЯ КОПЫЛ: Толькі што прыйшоў з плошчы, пабываў на
мітынгу, атрымаў зарад бадзёрасьці. Сёньня па БТ
паказвалі тэатар аднаго актора. Ён заявіў, што на
мітынгу 19-га было дзьве тысячы юнакоў, якім заплацілі
па 20 тысяч беларускіх рублёў. Раней ён казаў, што
плацілі далярамі, а цяпер вось ужо перайшоў на рублі.
Дык я хачу сказаць, што там былі людзі ад 15 да 80
гадоў, нават былі людзі, якія прыходзілі сем’ямі. То бок,
гэты актор, грамадзянін Лукашэнка, займаецца хлусьнёй!
Сёньня мне патэлефанавала знаёмая. Яна сказала, што ў
яе дачкі, якой 11 гадоў, узялі падпіску, каб яна не
наведвала мітынг на плошчы. Думаю, камэнтар тут не
патрэбны.
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А.КАЗУЛІН ЗАКЛІКАЎ ПАКІНУЦЬ ПЛОШЧУ,
ЖЫХАРЫ НАМЁТАВАГА ЛЯГЕРУ ЯГО НЕ
ПАСЛУХАЛІ

Альгерд Невяроўскі, Менск

Падчас сёньняшняга вечаровага мітынгу, у якім удзель-
нічала ня менш за 6 тысяч чалавек, Аляксандар Казулін
выступіў з прапановай.

КАЗУЛІН: Я ведаю, што ўлада рыхтуецца да таго, каб пра-
весьці масавую зачыстку плошчы. Мы сёньня з вамі, на-
пярэдадні сьвятога сьвята — Дня Беларускай Народнай
Рэспублікі 25 сакавіка, павінны добра да яго падрыхта-
вацца. І сёньня вызваліць плошчу.

На гэтыя словы намётавы лягер адказаў так: «Застаемся!
Застаемся! Застаемся!»

Мікрафон узяла адна з жыхарак намётавага лягеру.

ДЗЯЎЧЫНА: Я тут знаходжуся больш за суткі. Гэтай ноччу
спадар Казулін таксама нас палохаў і казаў, што нас бу-
дуць біць. Я вас прашу! Калі мы зараз сыдзем, 25 сакавіка
тут ніхто не зьбярэцца.

СПАДАР: Лічу вынікі выбараў прэзыдэнта Беларусі
чарговай хлусьнёй дзейных уладаў! Падтрымліваю
патрабаваньне паўторных выбараў!

Хутка ня будзе ў Беларусі ні аўса, ні жыта —
Лізаць будуць падхалімы пустое карыта.
Гэтулькі сілавікоў, гэтулькі вяльможаў
Наш старанны селянін пракарміць ня зможа!
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00:30

Каля 1000 чалавек вырашылі начаваць у намётавым ля-
геры.

Нягледзячы на заклік, каб засталіся адны «сапраўдныя
мужчыны», у прыблізна 20 намётах ёсьць як хлопцы, гэ-
так i дзяўчаты, і людзі сталага веку. Сярод іх А.Мілінкевіч,
ягоная жонка І.Кулей і iх старэйшы сын Аляксандар.

Удзельнікі акцыі разумеюць, што ўначы можа адбыцца
сілавы разгон. Вулічныя ліхтары на Кастрычніцкай плош-
чы не гараць, у тым ліку ліхтар, які асьвятляе ўваход у
мэтро. Прыехала група БТ, якая рыхтуецца нешта здымаць.
Машыны па-ранейшаму вітаюць плошчу сыгналамі.
Удзельнікі акцыі самастойна прыбралі ўвесь пляц ад
сьмецьця.

Стала вядома, што затрыманы дэпутат польскага Сэйму
Яраслаў Ягела ў выніку дамоўленасьцяў паміж польскай
амбасадай у Беларусі й Міністэрствам замежных справаў
Беларусі выпушчаны на свабоду пры ўмове, што ён адра-
зу пакіне Беларусь. Спадар Ягела ўжо едзе ў Польшчу.

СПАДАРЫНЯ: Была назіральніцай у Гомелі й выявіла такія
факты. Людзей 19 сакавіка прыйшло значна менш, чым
было абвешчана. Бюлетэні ў скрыні датэрміновага
галасаваньня ўвогуле не лічыліся. І тое, што яны там
рабілі, было зусім не відаць. Яны сталі ў некалькі радоў і
закрылі ад назіральнікаў усё, што адбывалася за сталом.

СПАДАР: Наконт фальсыфікацыі выбараў. Яшчэ былы
прэзыдэнт ЗША Лінкальн казаў: «Можна падманваць
невялікую колькасьць народу доўгі час альбо нядоўгі час
— вялікую колькасьць народу. Падманваць усіх доўга
немагчыма». Таму Беларусь будзе свабоднай!
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А.МІЛІНКЕВІЧ: МЫ НЯ БУДЗЕМ ЗЬ ІМІ БІЦЦА

Алена Радкевiч, Прага

У 23:30 Аляксандар Мілінкевіч, які знаходзіцца на Каст-
рычніцкай плошчы, адказаў у жывым этэры на пытаньні
«Свабоды».

— Спадар Мілінкевіч, ці ёсьць у Вас сцэнар дзеяньняў на
выпадак сілавога разгону мітынгу й намётавага лягеру?

МІЛІНКЕВІЧ: Які можа быць сцэнар, калі сілавы вары-
янт? Я не такі магутны. Мы ж ня будзем зь імі біцца. Сіла-
вой барацьбы на плошчы ня будзе. Мы просім юрыстаў
абараняць затрыманых.

— Ці імаверным Вам падаецца разгон, ці ёсьць прыкме-
ты ягонай падрыхтоўкі? А.Казулін сёньня заявіў, што ў
яго ёсьць інфармацыя пра сілавы варыянт сёньняшняй
ноччу.

МІЛІНКЕВІЧ: Нас і ўчора папярэджвалі, што вось-вось,
але нічога не было. Калі яны разумныя, яны гэтага ня
зробяць. Калі дурныя — могуць, але гэта будзе супраць
іх.

СПАДАРЫНЯ: Лукашэнка паводзіць сябе так нахабна й
самаўпэўнена таму, што за яго плячыма Расея. Лічу, што
ва ўсіх нашых бедах вінаватая Расея, таму што Беларусь
зьяўляецца буфэрам паміж Захадам і Расеяй. І пакуль
будзе падтрымка Расеі, у нас нічога ня зьменіцца.

АЛЕГ, інвалід зроку: Усё залежыць ад народу самаго, а не
ад Лукашэнкі. У нас дэмакратыі нельга зрабіць, таму
што ўсё залежыць ад народу, народ павінен сачыць за
сабой, трэба перавыхоўваць самаго сябе.
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Нягледзячы на незвычайны для гэтай пары году мароз
(каля мінус 10 градусаў), больш за тысячу чалавек па-
ранейшаму знаходзяцца на Кастрычніцкай плошчы. Людзі
разумеюць, што той, хто пакіне плошчу, можа быць адра-
зу затрыманы.

Вакол намётавага лягеру паўколам выстаўленыя сьвечкі.
Узяўшыся за рукі, удзельнікі акцыі правялі супольную
малітву. Нават цяпер, сярод ночы, увесь час чуваць лё-
зунгі «Жыве Беларусь!», «Разам!», «Застаемся!». У ляге-
ры па-ранейшаму знаходзяцца А.Мілінкевіч з жонкай і
старэйшым сынам. Там і знакамітая сьпявачка Кася Ка-
моцкая. Колькасьць міліцыянтаў вакол відавочна ска-
рацілася. Дэманстранты ўступаюць зь імі ў размовы й
спрабуюць пераканаць у сваёй рацыі. Побач з удзель-
нікамі акцыі знаходзяцца журналісты й міжнародныя
назіральнікі.

СПАДАР, Віцебск: На душы агіда й пустэча — за сябе, за
ўсіх нас. Хочацца згадаць радкі Максіма Багдановіча:

Народ, Беларускі Народ!
Ты — цёмны, сьляпы, быццам крот.
Табою ўсягды пагарджалі,
Цябе не пушчалі зь ярма
I душу тваю абакралі, —
У ёй нават мовы няма…
Ты крыкнуць ня вольны «Ратуйце!»
I мусіш ты «Дзякуй» крычаць.

Але, але, але... Час нараджае герояў. Яны прыходзяць
тады, калі бязь іх самаахвяраваньня ня выжыць, яны
ўздымаюць душу паніклых, яны акрыляюць няўпэўненых,
яны — прысуд здраднікам і адступнікам.
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У намётавым лягеры па-ранейшаму знаходзіцца каля ты-
сячы чалавек, якія актыўна скандуюць «Застаемся!».
Міліцыя затрымлівае ўсіх, хто пакідае лягер. Усярэдзiне
лягеру цяпер адбываецца імправізаваная дыскатэка. Пад
музыку беларускіх і ўкраінскіх выканаўцаў людзі прытан-
цоўваюць, каб сагрэцца. Нядаўна адбыўся малебен за
Беларусь.

Нашы карэспандэнты бачылі, як прыкладна 15 аўтобусаў
з байцамі АМАПу выехалі з прылеглых да Кастрычніцкай
плошчы двароў і кварталаў і накіравалiся праспэктам на
ўсход гораду. З прычыны гэтых ускосных зьвестак удзель-
нікі акцыі спадзяюцца, што штурму намётавага лягеру
сёньня ня будзе.

СПАДАРЫНЯ: Калі б эўрапейскія краіны, напрыклад,
бліжэйшая Польшча, абвясьцілі, што ўсе студэнты, якія
будуць адлічаныя з інстытутаў, будуць прынятыя ў
іхныя інстытуты, то на плошчах было б значна больш
моладзі. Падтрымліваю толькі Мілінкевіча!

СПАДАРЫНЯ: Вынікі выбараў вельмі зьдзіўляюць, бо ўсе
мае знаёмыя, наша сям’я галасавалі за Мілінкевіча. У мяне
амаль няма такіх знаёмых, якія б галасавалі за
Лукашэнку. Таму я ня веру ў гэтыя вынікі, яны
сфабрыкаваныя.

СПАДАР: А.Лукашэнка назваў прэзыдэнта ЗША Буша
тэрарыстам №1. У 2004 годзе падчас газавай вайны
назваў тэрарыстам прэзыдэнта Расеі Пуціна. Хацелася б
запытаць у яго, пад якім нумарам ён лічыць бiн Лядына?
А можа, ён у яго сябра пасьля Садама Хусэйна й
Мілошавіча?
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Украінскі хлопец Антон з Ровенскай вобласьці ўпершы-
ню трапіў у Беларусь.

АНТОН: Я ўражаны. Я не чакаў, што будзе так. Я быў на-
строены, што тут будзе больш страшна, быў настроены на
сілавы варыянт. Але, дзякаваць Богу, пакуль нічога тако-
га няма.

— Якая тут на пляцы цяпер атмасфэра?

АНТОН: Баявая, у добрым сэнсе слова. Людзі мабілізава-
ныя, настрой узьняты. Я мяркую, гэткi самы настрой пра-
трымаецца яшчэ досыць доўга. Я ў Беларусі першы раз, і
пабачыў, што народ Беларусі такі самы, як і народ Ук-
раіны. Нават словы «свабода» й «ганьба» гучаць па-
ўкраінску й па-беларуску аднолькава. Мяркую, гэта сым-
балічна.

СПАДАР: У нашай краіне суцэльная ідэалёгія, замбіруюць
па поўнай праграме! З нармальных разумных людзей
робяць клоўнаў і дурняў. Што нам прапануе
«Белсаюздрук»? Нуль апазыцыйнай прэсы, затое шырокі
асартымэнт парнаграфіі й прапаганды.

СПАДАР: Я быў учора й сёньня на плошчы. І мяне вельмі
абразіла, што Лукашэнка сказаў, што там былі
пятнаццацігадовыя падлеткі, якім заплацілі 20 тысяч,
якія трэба адпрацаваць. У мяне ёсьць прапанова
правесьці такую акцыю: прынесьці 20 тысяч і кінуць іх
недзе паблізу рэзыдэнцыі, калі ён лічыць, што мы
адпрацоўвалі гэтыя грошы.

БАРЭЛЬ: Сёньня ўвесь вечар трубяць, што 20 тысяч
кожнаму давалі ў Менску на плошчы. А колькі ж
Лукашэнка дае тысяч даляраў сынам на катэджы?
Брыдка слухаць!
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ЗАМЕЖНЫЯ ГОСЬЦІ ПРА ПАДЗЕІ НА ПЛОШЧЫ

Севярын Квяткоўскі, Менск

Журналісты, турысты й актывісты грамадзянскіх ініцыя-
тываў некаторых краінаў падзяліліся сваімі ўражаньнямі
ад падзеяў на Кастрычніцкім пляцы ў Менску.

Паляк Міхал Янкоўскі піша кнігу пра Беларусь.

ЯНКОЎСКІ: Першае ўражаньне — вялікае шкадаваньне,
што падзеі нядзелі 19-га так скончыліся, што хтосьці ска-
заў: «Ідзеце дадому, заўтра спаткаемся». І ўсё спыніла-
ся. У мяне перад вачыма стаіць тая дзяўчына, якая кінула
працу, бо чакала перамогі новай, вольнай Беларусі. І яна
плача, не разумеючы, чаму людзі не засталіся на пляцы,
што ўсё гэта гасьне.

Францужанка Жанэт Дзюпон бывала ў розных краінах
сьвету, і верыць, што перамены да лепшага заўжды пачы-
наюцца з малога.

ДЗЮПОН: Мы чакалі, што рэпрэсіі пачнуцца адразу ж, і
не чакалі, што пабачым столькі людзей, якія наважацца
прыйсьці пасьля ўсіх пагрозаў, што прыходзілі праз мэй-
лы й праз СМСкі. Пачынаць трэба з малога. Міліцыя ця-
пер ня ўмешваецца ў тое, што адбываецца. І трэба рабіць
тое, што робіцца, і працягваць гэта рабіць, нават калі пры-
сутнічае 50 чалавек.

Расейскія юнакі зь Екацерынбургу й Масквы бралі ўдзел
у падзеях на ўкраінскім Майдане.

ХЛОПЦЫ: Ашаламляльнае адчуваньне, шмат людзей прый-
шло. Наагул не чакаў, што тут будзе нейкае падабенства
да Майдану. Калі абвясьцілі, што ўсталяваныя першыя тры
намёты, гэта ўсім надало крылаў. Гэта ўсё ашаламляе, бо
калі мы сюды ехалі, чакалі, што народу будзе меней.



93

Ô      Î      Ó      ¯      ˜      ‡

92

Ô      Î      Ó      ¯      ˜      ‡

і ўсе гэтыя акцыі за свабоду. Хочам дамагчыся незалеж-
насьці й свабоды нашай краіне, будзем змагацца да апош-
няга.

— Ці шмат людзей падтрымлівае вас у вашым асяродку?

ЮНАК: Канечне, шмат. Проста па тэлебачаньні шмат за-
палохваюць людзей, і таму менш прыходзіць. Я думаю,
што калі людзі пабачаць, колькі нас, дык будзе больш,
больш і больш.

— Ці ня крыўдна вам, што вы рызыкуеце, а нехта таксама
хацеў бы паўдзельнічаць, але ён баіцца?

ЮНАЧКА: Крыўдна, канечне, але кожны сам выбірае свой
шлях і свой лёс.

— Маладыя людзі ў коўдрах, адкуль коўдры?

ЮНАК: Людзі далі.

— Вы сюды адкуль прыйшлі — з працы, з вучобы?

ЮНАЧКА: З працы.

— На Вашай працы якія настроі?

ЮНАЧКА: Нэгатыўныя настроі ў мяне на працы. Усе за
Лукашэнку.

— Чаму тады Вы прыйшлі?

ЮНАЧКА: Мы прыйшлі, каб тут паставіць кропку на дык-
татуры, на ўсім, што было за дванаццаць гадоў.

ВІКТАР БУТТО: Прайшлі выбары, колькі за каго
прагаласавала, невядома. Выбарчыя камісіі,
Цэнтравыбаркам і назіральнікі паказалі, што выконваць
свае абавязкі яны й не зьбіраюцца. Лукашэнка гатовы
любому галаву адкруціць, калі той ня будзе рабіць так, як
яму выгадна.
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«МЫ ПРЫЙШЛІ ПАСТАВІЦЬ КРОПКУ НА
ДЫКТАТУРЫ»

Галіна Абакунчык, Менск

Актыўны ўдзел у акцыі пратэсту на Кастрычніцкім пляцы
бярэ моладзь. Гэта студэнты, навучэнцы, працоўная мо-
ладзь. Многія з гэтых людзей прыехалі зь іншых гарадоў
Беларусі.

— Малады чалавек, які загарнуўся ў бел-чырвона-белы
сьцяг, — скажыце, хто Вы й адкуль?

ЮНАК: Я прыехаў з гораду Дзятлава Гарадзенскай воб-
ласьці, каб падтрымаць удзельнікаў акцыі пратэсту,
адзінага кандыдата. Я тут зь сябрамі, зь якімі некалі ву-
чыўся разам.

— А што адбываецца ў Дзятлаве? Якія настроі там у лю-
дзей?

ЮНАК: Там таксама ёсьць мае сябры, якія з намі. Яны
пытаюцца, што тут адбываецца, а я ім тэлефаную й рас-
павядаю, запрашаю сюды прыехаць.

— А хто вы, маладыя людзі, адкуль?

ЮНАЧКА: Мы зь Менску, студэнты. Не належым ні да якіх
арганізацыяў, але падтрымліваем Аляксандра Мілінкевіча

СПАДАР: Лічу, што беларусам трэба браць прыклад перш
за ўсё з украінцаў, якія выстаялі на сваім Майдане,
даказалі сваю сумленнасьць і несумленнасьць улады. Трэба
працягваць змагацца за свабоду, змагацца супраць
апошняга дыктара Эўропы. Я жадаю ім шчасьця й
посьпехаў!
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АПЫТАНЬНЕ МІНАКОЎ: ЯК ВЫ СТАВІЦЕСЯ ДА
ПРАТЭСТОЎЦАЎ?

Іна Студзінская, Менск

— Як вы ставіцеся да людзей, якія на холадзе, у намётах?

СТУДЭНТ: Ім няма чаго рабіць.

СПАДАРЫНЯ: Я ганаруся імі. Яны малайцы, яны ў сабе
страх адужалі. Гэта надзея наша.

ХЛОПЕЦ: Мы з Украіны. У вас вельмі слаба. У нас нашмат
лепш было ўсё арганізавана. З эканамічнага боку нас
падтрымлівалі прадпрымальнікі. Усе людзі былі забясь-
печаныя. Плюс увесь Кіеў быў за нашага кандыдата. Увесь
Кіеў падняўся.

— Вы — чалавек сталага веку, як ставіцеся да таго, што
адбываецца на плошчы?

СПАДАР: Станоўча. Таму што махляр ва ўладзе. З махля-
рамі цяжка гуляць у карты.

МІКАЛАЙ ВАСІЛЕВІЧ, Салігорск: 20 сакавіка ў Салігорску ў
20:35 былі агучаныя вынікі прэзыдэнцкіх выбараў у
горадзе беларускіх шахтараў. Лукашэнка набраў 69,72%,
Мілінкевіч — 16,35%, Казулін — 4,57%, Гайдукевіч —
2,86%. Але мы, салігорцы, ня верым гэтым зьвесткам і
лічым выбары сфальсыфікаванымі. Таму і ў нас не было
агучана, колькі выбаршчыкаў прагаласавала супраць усіх.
У маім дзевяціпавярховым доме амаль усе сем’і
прагаласавалі за Мілінкевіча й Казуліна, а гэта больш за
сто чалавек. Два Аляксандры, Мілінкевіч і Казулін, у
Салігорску — самыя папулярныя палітыкі. Сустрэчы зь імі
праходзілі ў перапоўненых залях.
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3:40

У лягеры ўдзельнікам пратэсту не хапае вады на гарбату
й каву. Міліцыя не дапускае да мітынгоўцаў людзей, якія
прывозяць у лягер тэрмасы з вадою й гарачую ежу.

А палове на чацьвертую ночы вялікая група вырашыла
зрабіць вылазку, каб прывезьці ваду для гарачых напояў.
Каля сарака ўдзельнікаў акцыі пратэсту аддзяліліся ад
асноўнай групы зь месца, дзе адбываецца мітынг, і скіра-
валіся да таксі. Міліцыя сачыла за гэтай вылазкай, але
нікога не затрымала — праз дваццаць хвілінаў яны вяр-
нуліся з вадою.

На плошчы працягваецца імправізаваная дыскатэка, мо-
ладзь стаіць вакол намётаў, выкрыквае лёзунг «Хочам,
можам, пераможам!».

А.Мілінкевіч часова адсутнічае, але абяцаў зьявіцца а
палове на шостую раніцы.

СПАДАРЫНЯ: У гэтыя дні «Свабода» — сапраўды глыток
сьвежага паветра. Падзяка тым, хто выходзіць на
плошчу, хто тэлефануе на «Свабоду», стараецца чытаць
незалежны друк. Разам мы моцныя! Мы — Беларусь,
краіна ў цэнтры Эўропы, а не Бэрмудзкі трохкутнік, дзе
могуць невядома куды зьнікаць людзі, ідэі, памкненьні. У
нас не прыродная анамалія, а штучная, а значыць, зь ёй
можна справіцца. І вось — прапанова. Паважаны
А.Мілінкевіч, мітынгаваць цяпер — гэтага мала,
патрабуйце выступу на тэлебачаньні, на радыё са сваёй
справаздачай аб выбарах. Зьвяртайцеся па дапамогу да
ўкраінскага тэлебачаньня.
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ДЗЯЎЧЫНА: Гэта клёва! У нас ёсьць прапанова зрабіць
гэтую плошчу аўтаномнай рэспублікай.

— Што Вас прымусіла ў Вашым, выбачайце, узросьце,
выйсьці пад бел-чырвона-белым сьцягам?

СПАДАРЫНЯ: Я за сваіх нашчадкаў, каб ім жылося ле-
пей. Бо за дванаццаць гадоў кіраваньня прэзыдэнта я
нічога добрага ня бачыла. І яны таксама будуць жыць у
гэтай цемры. Таму стаю, каб не было гэтай цемры, былі
сьвятло, свабода й шчасьце.

— Выбачайце за нясьціплае пытаньне, а колькі Вам га-
доў?

СПАДАРЫНЯ: Семдзесят чатыры.

ЖАНЧЫНА: У мяне няма словаў. Гэта брыдота! Дзяцей
сюды прывялі за даляры, за капейкі.

ДЗЯЎЧЫНА: Мы самі выйшлі. Ужо амаль суткі стаім. Стаім
у літаральным сэнсе слова. За 24 гадзіны не прыселі ні
на хвіліну. Мы прагнем пераменаў у краіне.

СПАДАРЫНЯ: Для мяне галоўнае — выказаць сваю гра-
мадзянскую пазыцыю. Вось я яе такім чынам выказваю,
таму што іншага шляху не засталося. Кожны, хто тут, пе-
раадолеў страх, і выйшаў.

СПАДАРЫНЯ: Казулін і Мілінкевіч! Вы не палітыкі, вы
злосныя кар’ерысты й амэрыканскія халуі, якія вельмі
хочуць узяць уладу. Народ зрабіў выбар правільны, і хопіць
шыпець як зьмеі. Хопіць прыкрывацца неразумнымі
замбаванымі дарослымі й безадказнымі падлеткамі, якія з
бутэлькамі ў руках, п’яныя, гарланілі на плошчы. Хопіць
прадаваць краіну й народ амэрыканскім дыктатарам і
фашыстам!
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ІНШЫ СПАДАР: Браў удзел і буду браць. Таму што жыць у
краіне, дзе ўсе баяцца ўсяго, мне нецікава. Я магу зье-
хаць да дачкі ў Канаду, але я гэтага не зраблю. Бо я пат-
рэбны гэтай краіне.

— Вы з кветкамі…

СПАДАРЫНЯ: Так, гэтыя кветкі — для міліцыі, я прапа-
ную ім такі падарунак. Мне заўтра споўніцца 40 гадоў. У
мяне дваццаць гвазьдзікоў, праўда. Я прапаную міліцы-
янтам кветку, альбо чырвоную, альбо белую. Раніцай
бралі, цяпер — не. Але ня гэта важна. Я гляджу ў іхныя
вочы й прашу не супрацьстаяць нашым дзецям. Тое, што
тут адбываецца, — гэта супрацьстаяньне духу. Мы ня мо-
жам перамагчы ўладу сілай, але спрабуем перамагчы ду-
хам. З намі Божая праўда, Госпад любіць моцных духам.

ІНШАЯ СПАДАРЫНЯ: Гледзячы на ўсё гэта, мне хочацца
плакаць.

— Як ставіцеся да таго, што тут адбываецца?

ХЛОПЕЦ: Ніяк. Я за Лукашэнку галасаваў.

СПАДАРЫНЯ: Пасьля бойкі кулакамі не размахваюць.

ДЗЯДОК: Гэта ўсё куплена па 10 даляраў кожнаму.

СПАДАР: Я вельмі ўражаны тым, што абдываецца на
Кастрычніцкай плошчы. Мне шкада, што я сам фізычна
не змагу там прысутнічаць, працяглы час стаяць. Я
інвалід. Але я душой і сэрцам з гэтымі людзьмі. Я
ўпэўнены, што сёньня менавіта там, на плошчы, пішацца
нашая гісторыя. І яшчэ я ўпэўнены, што дух нашых
вялікіх продкаў, змагароў за свабоду лунае над плошчай і
падтрымлівае нашых мужных людзей, якія там
знаходзяцца. Я ўкленчваю перад вамі, людзі!
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ПАЭТ АНДРЭЙ ХАДАНОВІЧ: ЛЮДЗІ!
ДАЛУЧАЙЦЕСЯ ДА НАС!

Сваімі ўражаньнямі ад мітынгу на Плошчы дзеліцца
паэт Андрэй Хадановіч:

— Хораша, ды мала. Паспрабую вытлумачыць: хораша, бо
добры, цудоўны настрой, бо вялікая колькасьць несапса-
ваных страхам сымпатычных твараў, якія радуюцца, якім
ня страшна быць натуральнымі, свабоднымі, якія не ба-
яцца атмасфэрных зьяваў (што, як на злосьць, валяцца
на нас, а нам фіялетава), вось стаім, тупаем нагамі. У пер-
шы дзень была нейкая незадаволенасьць арганізатарамі,
бо маглі б народу й дасуг, так бы мовіць, арганізаваць,
больш інтэнсіўны й больш сымпатычны, больш музыкі. Як
заўсёды, у нас з ідэямі лепш, чым з тэхнічным забесьпя-
чэньнем (гэта значыць, мікрафон, якасьць гуку не зада-
вальняе). Жывы прыўкрасны музыкант рок-н-рольшчык
побач камплексуе, слухаючы ўласныя мэлёдыі, уласныя
песьні, якія маглі б у лепшай якасьці гучаць. Але гэта та-
кая драбяза!.. Людзі! Далучайцеся да нас! Будзе болей
— будзе лепш адно аднаго ад ветру засланяць!

4:40

Стаяньне на плошчы працягваецца, людзі слухаюць кам-
пазыцыі ўкраінскіх і беларускіх рок-гуртоў. Выступіў стар-
шыня Рады беларускай інтэлігенцыі Ўладзімер Колас, які
сказаў мітынгоўцам: «Віншую вас і лічу, што мы знаходзімся
ў лепшым месцы Беларусі, бо тут нараджаеццца яе буду-
чыня. Трэба стаяць да канца, і мы пераможам». Як пры-
клад гэтага спадар Колас прывёў дзейнасьць Беларускага
ліцэю, які ўжо некалькі гадоў забаронены ўладамі, але, тым
ня менш, існуе. Прамова Ўладзімера Коласа была карот-
кая, але была вельмі прыязна ўспрынятая людзьмі.

АРКАДЗЬ, Івацэвічы:

Усё ідзе, як ісьці належыць,
І нам век волі не відаць,
Пакуль мы будзем нашу ежу —
Картоплі тонамі ўжываць.

Бо ад картоплі люд тупее,
Бязвольным робіцца народ,
Ня хоча думаць — ня ўмее,
Былі б рыдлёўка, агарод...

Яшчэ страшней за бульбу яшчык
Для нашай кволай галавы,
Бо ў ім жыве цяпер падманшчык,
Якога ведаеце вы.

І днём, і ноччу ў этэры
Мой суайчыньнік дарагі,
У кожнай хаце ці кватэры
Ён пудрыць нацыі мазгі.

Яго усе завуць гарантам,
Але ня ведаюць — чаго.
Пашліце вы абодвух матам:
І яшчык гэты, і яго.

Бо волі, розуму парэшткі,
Што бульба зьнішчыць не змагла,
Гарант раструшчыць, як арэшкі,
Сваёю хеўраю датла!

Ну, а пакуль і я сумую,
Нас вельмі шмат, я не адзін.
Маю радзіму дарагую
Зноў згвалтаваў распусны сын!
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КАСЯ КАМОЦКАЯ: Трэба падтрымліваць дзеяньнямі, а ня
словам, разумееце? Усім выходзіць на плошчу, не сядзець
дома, а выходзіць! Пакуль там столькі людзей, яны бу-
дуць галодныя й халодныя.

ІГАР ВАРАШКЕВІЧ: Я сам выходжу. Шкада, што малавата
людзей. Я тэлефанаваў сябрам, і многія кажуць: «А што,
трэба ісьці?». Проста адзін баіцца, другі ня хоча ісьці.
Вось такая праўда. Тут ёсьць перамога, што людзі ўсё ж
такі не пабаяліся выйсьці на плошчу. Які будзе працяг, я
ня ведаю, але я й сёньня пайду.

— Лічыце, што больш павінна выходзіць?

ВАРАШКЕВІЧ: У кожнага, хто стаяў на плошчы ў першы
дзень, быў дзясятак знаёмых, якія маглі прыйсьці. І калі
б яны прыйшлі, было б 100 ці 200 тысяч. Адны запалоха-
ныя, іншыя маюць надзею на цуд, што нехта штосьці
зробіць, і ўсё атрымаецца. Чужымі рукамі. А нешта чу-
жымі рукамі ня зробіцца. Толькі сваімі.

СПАДАР: Родная «Свабода», калі я вас чую, мне хочацца
плакаць. А гэтаму хлопчыку на аўтобусе зь бел-чырвона-
белым сьцягам, яму з гадамі будзе зроблены помнік.

СПАДАРЫНЯ: Калі апазыцыя настойвае на перавыбарах,
то трэба вылучыць новых кандыдатаў з тых людзей, якія
працуюць на краіну, а ня тых, якія езьдзяць па замежжы,
якіх вылучаюць замежнікі й падтрымліваюць, і ня тых,
якія нідзе не працуюць. Адпаведна, у кандыдаты не
павінны прайсьці ні Казулін, ні Мілінкевіч. Зьвяртаюся да
праваахоўных органаў Беларусі. Час скончыць з гэтым
бязладзьдзем! Час прымяніць меры да гэтай кучкі
правакатараў і здраднікаў!
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БЕЛАРУСКІЯ РОК-МУЗЫКІ ПРА ПАДЗЕІ НА
ПЛОШЧЫ

Іна Студзінская, Менск

ЛЯВОН ВОЛЬСКІ: Уражаньні самыя пазытыўныя. Адно
надвор’е зноў нам не спрыяе чамусьці. А так — уражаньні
самыя пазытыўныя. Я не чакаў, што будзе столькі наро-
ду, мне здавалася, што ў першы дзень яшчэ прыйдзе 20
тысяч, а назаўтра ўжо нічога ня будзе. Нават дзіўна…

— А як Вы ставіцеся да людзей, якія мерзнуць у гэтых
намётах?

ВОЛЬСКІ: Гэта новыя беларускія героі. Трэба кожнаму, хто
ў рэчышчы Беларусі існуе, дапамагаць каваю, гарбатай,
канапкамі, словам.

— Вельмі цёпла Вас прымае публіка. Вы гатовы выступіць
з канцэртам, ці магчыма гэта?

ВОЛЬСКІ: Мы б з задавальненьнем. Але трэба вельмі ма-
гутная апаратура. Не падвязуць абсталяваньня. А рабіць
нейкі паганенькі канцэрцік — гэта сьмешна, гэта такса-
ма прафанацыя.

СПАДАР, Валожынскі раён: Кастрычніцкая плошча
ператварылася ў плошчу герояў, якія пераступілі праз
страх! Іх не запалохалі нават расстрэламі. Калі зьявіліся
такія змагары, дык мы пераможам! Дай Божа ім сілы
выстаяць і перамагчы! Жыве Беларусь!

СПАДАРЫНЯ: Людзі, якія на плошчы, родныя, добрыя,
трымайцеся, калі ласка, шмат хто ў Менску хоча вам
дапамагчы! Будзем старацца. Мы пераможам!
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АКЦЫЯ ПРАЦЯГВАЕЦЦА ТРЭЦІ ДЗЕНЬ, НА
ПЛОШЧЫ 30 НАМЁТАЎ

Паведамляе Альгерд Невяроўскі:

Міліцыя канцэнтруецца, але яе няшмат. Дэманстрантаў
крыху паменела: людзі хочуць прыняць душ, выпіць кавы,
адпачыць. Дагэтуль падчас спробаў пакінуць лягер каля
мэтро затрымалі 10—15 чалавек; астатнія лічаць, што
лепш стаяць тут, чым апынуцца на нарах. Сытуацыя да-
волі трывожная. На плошчу пад’яжджаюць людзі з
рэгіёнаў.

Гэтую ноч у лягеры правялі актывісты КХП БНФ, лідэр якой
Зянон Пазьняк заклікаў падтрымаць моладзь на пляцы.
Учора ўвечары была створаная дружына лягеру, якую
ўзначаліў Вячаслаў Сіўчык. Маладыя людзі гэтай ноччу
ўзмоцнена ахоўвалі ўсе падыходы да лягеру. Цяпер у ля-
геры знаходзіцца прыкладна 300 чалавек.

АНАСТАС СЕМЯНОВІЧ: Таварыш бальшавічка Ярмошына! Вы
разам са сваёй камандай зрабілі ў Беларусi дзяржаўны
пераварот пад кіраўніцтвам галоўнага начальніка. Я Вам,
як старэйшы па ўзросьце таварыш, раю тэрмінова
спыніць свае паўнамоцтвы й патлумачыць народу, што
Вашая каманда ўчыніла злачынства. Калі Вас і Вашу
каманду будуць судзіць, а гэта абавязкова будзе, то тады
будзе зьніжка. Што Вам, таварыш Лукашэнка, параіць?
Тэрмінова зьяжджайце ў Расею да Пуціна. Хай ён Вас там
хавае, таму што народ Вас будзе судзіць. Я ганаруся сваім
народам, моладзьдзю!
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У.ГАНЧАРЫК: ТРЭБА ПЕРААДОЛЬВАЦЬ СТРАХ

Аляксандар Уліцёнак, Менск

На Кастрычніцкую плошчу 21 сакавіка прыйшоў таксама
Ўладзімер Ганчарык, кандыдат у прэзыдэнты на выбарах
2001 году.

— Скажыце, Уладзімер Іванавіч, а што Вас прывяло на
плошчу?

ГАНЧАРЫК: Мая грамадзянская пазыцыя. Трэба выказаць
салідарнасьць, па-першае, з тымі людзьмі, якім неабыя-
кавы лёс Айчыны. А па-другое, выказаць сваё «фе» таму,
што адбылося, такой ганебнай фальсыфікацыі вынікаў
выбараў.

— Ня верыце ў вынікі выбараў?

ГАНЧАРЫК: Ну што вы! Я ня верыў у іх пяць гадоў таму, а
тым больш цяпер. Я больш чым перакананы, што больш
за 30% прыпісана на карысьць адной вядомай асобы. Так
што гэта ганебна, што ўлада пайшла на такі крок. Чала-
век, які перакананы ў сваёй перамозе, ніколі ня будзе
прыпісваць такіх лічбаў.

— Але цяпер на плошчы халодна, надвор’е не спрыяе
акцыям пратэсту. Ці верыце, што народу прыйдзе больш,
што будуць перамены?

ГАНЧАРЫК: На жаль, гэта трагедыя нашага грамадзтва.
Ня ўсе разумеюць, што патрэбна ня толькі пасіўнае
процістаяньне, але патрэбныя й актыўныя дзеяньні. Я, калі
параўноўваю, што было пяць гадоў таму, то думаю, што
нашмат больш стала незадаволеных у краіне. Але й стра-
ху стала больш. Улада пастаралася. Гэта таксама факт. Але
трэба пераадольваць гэты страх.
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У.КОЛАС: ФОРМА АБРАНАЯ БЫЛА СТЫХІЙНА, АЛЕ
ЯНА АБРАНАЯ ДАКЛАДНА

Вольга Караткевіч, Прага

Уначы перад удзельнікамі акцыі пратэсту на плошчы вы-
ступіў старшыня Рады беларускай інтэлігенцыі Ўладзімер
Колас.

— Якія ўражаньні ў Вас ад акцыі пратэсту?

КОЛАС: Уражаньні самыя сьветлыя, я нават не чакаў. Ноч
на марозе, ніякага сну, вельмі добры бадзёры настрой.
Тая аўра, якая тут утварылася — дарэчы, падобная да той,
што ў нас у ліцэі, — заражае аптымізмам. А таксама ўсьве-
дамленьне таго, што ты ня мог тут ня быць.

СПАДАР: Лукашэнка ўжо даўно стаў блытаць Божы дар зь
яечняй. Блытае сябе з народам. Там, дзе трэба казаць,
што яго крытыкуюць, ён кажа, што апазыцыя крытыкуе
народ. Дзе трэба казаць, што ён сам сябе выбірае, ён
кажа, што яго выбірае народ. А народ ужо не такі дурны,
ён даўно ва ўсім разабраўся, у гэтым словаблудзтве.

ЗЬМІЦЕР, Менск: Ёсьць такое беларускае сьвята — Саракі.
Паводле паданьня, некалі напярэдадні 22 сакавіка
паляцяць сорак душ анёлаў-пакутнікаў у выглядзе
птушак. І толькі тады Беларусь здабудзе волю. Гэта
адбылося ўчора на Кастрычніцкай плошчы. У часе
выступу гурту «N.R.M.» зь песьняй «Падымі мяне»
тысячы людзей былі сьведкамі пралёту сарака птушак.
Яны былі незвычайныя, у іх сьвяціліся крылы. І яны
сапраўды нагадвалі анёлаў. Птушкі спыніліся, і праляцелі
над плошчай. Беларусы, вы вольныя!
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ДЭМАНСТРАНТЫ ПРЫБРАЛІСЯ ВАКОЛ СВАІХ
НАМЁТАЎ

Паведамляе Валер Каліноўскі:

Пад’яжджаюць людзі з рэгіёнаў — напрыклад, зь Берась-
ця. Беларуска Наста прыехала нават з Варшаўскага ўнівэр-
сытэту — адпрасілася на плошчу.

Пратэстоўцы чакаюць 10-й гадзіны, калі прыйдзе болей
людзей. Пляны ўдзельнікаў акцыі — пратрымацца да
мітынгу, які прызначаны сёньня на 18:30. Лідэры апазы-
цыі заклікалі людзей прыходзіць на плошчу кожны дзень
да 25 сакавіка ўлучна.

АЛЯКСАНДАР ЯЦКЕВІЧ, Віцебск: Гэта пачварны ўказ —
што з табой можа быць у любую хвіліну не падпісаны
кантракт, са спэцыялістам вышэйшай адукацыі, асабліва
калі ты жывеш не адзін, як воўк, а за табой стаіць сям’я,
і ўся сям’я будзе пакараная...

СПАДАР: У нас у рэспубліцы выбары былі празрыстыя,
свабодныя й вольныя. Лічу, што і ў сталінскі час
Беламорканал будаваўся таксама празрыста, свабодна й
вольна.

СПАДАР: Для чаго прыдумалі прымусовыя датэрміновыя
выбары? 18 сакавіка БТ паведаміла, што за чатыры дні
прагаласавала датэрмінова 9% выбаршчыкаў, альбо 480
тысяч чалавек. А назаўтра, 19-га, абвясьцілі, што ўжо
датэрмінова прагаласавала аж 31%! Ноччу датэрміновых
выбараў няма! Выходзіць, што за адну ноч кінулі ў скрыні
1 мільён 200 тысяч бюлетэняў! Вось вам і «элегантная»
перамога аднаго шулера ў гульні з напарсткамі. Шмат
хто, у тым ліку й Ярмошына, сядзе за гэта за краты!
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З.ДАШКЕВІЧ: СТРАТЭГІЯ ЎЛАДЫ — У
ПРЫСУТНАСЬЦІ ЖУРНАЛІСТАЎ НЕ РАЗГАНЯЦЬ

Вольга Караткевіч, Прага

Зьміцер Дашкевіч — лідэр «Маладога фронту» — ар-
ганізацыі, актывісты якой сёньня ўначы несьлі ахову ў
зьнешнім коле лягеру.

— Чым адметная гэтая акцыя?

ДАШКЕВІЧ: У першую чаргу тым, што беларускае гра-
мадзтва ўпершыню за апошні час найноўшай гісторыі, за
той час, калі аўтарытарны рэжым Лукашэнкі ўсё мацнее,
яно пераадолела страх.

— Скажыце, як Вы ацэньваеце дзеяньні міліцыі, якая не
чапае пакуль удзельнікаў акцыі?

ДАШКЕВІЧ: Сытуацыя такая: міліцыянты не чапаюць таго,
хто знаходзіцца ў намётавым мястэчку, але калі людзі
спрабуюць пайсьці дахаты па гарбату, па ежу ці памыц-
ца, яны такіх людзей у мэтро, на прыпынках транспарту
ловяць і арыштоўваюць, забіраюць нейкія рэчы, трыма-
юць некалькі гадзінаў ці судзяць за хуліганства. То бок, я
думаю, што ўлада абрала такую стратэгію: у прысутнасьці
журналістаў, міжнародных назіральнікаў не разганяць
нікога, не чапаць, але калі недзе актывісты мястэчка зна-
ходзяцца паасобку, іх адразу нэўтралізуюць.

СПАДАР: Лукашэнка — гэта ня Кучма й не Шэварднадзэ,
якія зьяўляюцца сынамі свайго народу й далі магчымасьць
свайму народу абраць сваіх прэзыдэнтаў. У Лукашэнкі
нічога беларускага няма, гэта найміт Расеі. Таму
зьдзіўляцца нічому ня трэба.
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— Як Вы лічыце, ці беларуская інтэлігенцыя дастаткова
заангажаваная ў цяперашнюю сытуацыю й канкрэтна —
у падтрымку таго, што адбываецца на плошчы?

КОЛАС: Мы ад Рады інтэлігенцыі прынялі зварот да гра-
мадзянаў Беларусі, у якім заклікаем падтрымаць патра-
баваньні аб прызнаньні таго, што адбылося пад выгля-
дам выбараў, несапраўдным, і прызначыць нармальныя
выбары, якія трэба будзе правесьці ў адпаведнасьці з
законам і ў вызначаны Канстытуцыяй тэрмін 16 ліпеня.
Мы сваёй Радай будзем хутка зьбірацца яшчэ й будзем
усімі сваімі сіламі падтрымліваць гэтыя патрабаваньні. Я
лічу, што форма абраная была стыхійна, на жаль, не пля-
навалася, я так разумею, але яна была абраная дакладна.
Цяпер задача нашых лідэраў зрабіць так, каб колькасьць
народу тут не памяншалася, а павялічвалася.

— Што Вы сказалі сёньня на плошчы?

КОЛАС: Я павіншаваў усіх з тым, што яны знаходзяцца ў
самым лепшым месцы ў Беларусі й, магчыма, на ўсёй
зямлі. Будучыня Беларусі пачынаецца тут і цяпер.

ТАЦЯНА, Смалявічы: Лукашэнку падтрымлівае
малаадукаваная частка насельніцтва, якая сама ня ведае,
калі жыў Скарына, дзе ён жыў, якая прыняла за чыстую
манэту, што Скарына жыў у Піцеры. Калі ў нас і будзе
якая рэвалюцыя, дык гэта будзе культурная рэвалюцыя
інтэлігенцыі, бо трываць такога невука й хама пры
ўладзе ўжо проста немагчыма.

СПАДАР: Нічога ў вас, спадары, не атрымаецца. Вы
выкарысталі сцэнар Украіны. Там вам сышло з рук. Расея
ня дасьць вам Беларусь акупаваць. Нічога ў вас не
атрымаецца. Аж да атамнай вайны… А гэтага Буша
разаб’юць, як трэску, разам з вамі.
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МІХАЛЕВІЧ: Гэты зварот не атрымаў ніякага рэзанансу:
усе ўдзельнікі акцыі пачалі скандаваць, што мы застаем-
ся, і проста засталіся на плошчы, і гэта, на мой погляд,
вельмі правільнае рашэньне.

— У нашым этэры паэт А.Хадановіч, сьпявачка К.Камоц-
кая, некаторыя іншыя прадстаўнікі культуры гаварылі, што
малавата людзей на плошчы. Відавочна, што людзі мяня-
юцца — колькі цяпер чалавек?

МІХАЛЕВІЧ: Цяжка ацэньваць, але гэта добра, што тут
знаходзяцца сотні людзей. Таксама цяжка ад людзей ча-
каць, каб яны вытрымалі цэлую ноч, плюс да гэтага заўсё-
ды ёсьць такі фактар, што з раніцы, калі пачынае праца-
ваць мэтро, значная частка людзей, якая вытрымала ноч,
калі яны бачаць, што ўжо сьветла, што сілавы варыянт у
гэтую ноч не распачаўся, яны прынялі рашэньне паехаць
і паспаць. Але да дзясятай гадзіны шмат людзей вернец-
ца.

СПАДАР:

Беларусь, сьмялей уставай з кален!
Дзе нашых продкаў слава,
Арлоў дзе магутныя крылы,
Дзе гонар вялікай дзяржавы?

Сапегі і Радзівілы! Дзе ён, народ геройскі?
Бацькаўшчына ў бядзе —
Чаму сёньня гетман Астроскі
Пад Воршу палкі не вядзе?

Хіба гэта кара Боская
І ўжо не прачнуцца яны —
Касьцюшкі і Каліноўскага,
Слуцкіх паўстанцаў сыны?..
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А.МІХАЛЕВІЧ: У ГЭТУЮ НОЧ БЫЛО НАШМАТ
БОЛЬШ ЛЮДЗЕЙ, ЧЫМ У МІНУЛУЮ

Вольга Караткевіч, Прага

На плошчы мінулую ноч прабыў і намесьнік кіраўніка
Партыі БНФ Алесь Міхалевіч.

МІХАЛЕВІЧ: Вельмі прыемна, што ў гэтую ноч сапраўды
было нашмат больш людзей, чым мінулую, і перакананы,
што гэта далёка не мяжа, колькасьць людзей будзе па-
вялічвацца, і ўпэўнены, што ёсьць усе магчымасьці, каб
гэта перарасло бліжэй да 25 сакавіка ў вельмі грунтоўную,
вялікую акцыю.

— Скажыце, як моладзь успрыняла зварот А.Казуліна, што
трэба згортваць намёты?

СПАДАР, Хоцімскі раён: Цяпер там нашы хлопцы бунтуюць
на Кастрычніцкай плошчы. Дарэмна… Рэч вось у чым.
Участак наш у клюбе. 19-га я галасаваў. У клюбе ўздоўж
сцэны камісія засядае. У адным куце кабіны для
галасаваньня. У іншым — участковы сядзіць зь нейкімі
незнаёмымі людзьмі. Напэўна, гэта назіральнікі. А ў
трэцім — Госпадзе! — буфэт. Там табе й гарэлка, і
закускі розныя. І абвестка: «Тавары прадаюцца зь
пяцідзесяціпрацэнтнай гандлёвай зьніжкай». Мама
родная! Віно, якое ў краме каштуе дзьве тысячы рублёў,
тут прадаюць за тысячу пяцьсот сорак. Ад хваляваньня
ледзь прасунуў бюлетэнь у скрынку, бо бачу, як майму
суседу «белую» ўразьліў адпускаюць. Узяў і я бутэлечку
вінца. І — дамоў, апаражняць. Гэта сусед мой зусім
абарзеў, у грамадзкім месцы, на вачах людзей, у
прысутнасьці ўчастковага…
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мы жадаем. Я баюся, што гэты чалавек разгоніць іх, як
нас калісьці ў парлямэнце. Усё можа быць. Але без на-
ступстваў гэта ўжо ня пройдзе. І гэта толькі на карысьць
Беларусі.

Кінарэжысэр Віктар Дашук палітычную волю народу на
плошчы азначае як жыватворны працэс.

ДАШУК: Заўжды любое дзеяньне, нават роздум чалавека,
ізаляванага ў сырой цямніцы, як заўважыў паэт, зна-
ходзіць матэрыяльнае ўвасабленьне. Так што цяперашнія
дзеяньні на пляцы маюць свой сэнс. Але нам трэба ад
крыку пераходзіць да нейкай канкрэтыкі. На жаль, цяпер
ніхто не займаецца фактамi фальсыфікацыі выбараў. На
жаль...

СПАДАР: Выбары ў Беларусі пры Лукашэнку праводзіць
бессэнсоўна. Выбары — гэта спосаб абраньня ўлады
толькі ў дэмакратычных краінах. Беларусь такой не
зьяўляецца ад 1996 году, калі дыктатар зьмяніў
Канстытуцыю. А рэфэрэндум 2004 году наагул яму
разьвязаў рукі. У Лукашэнкі няма ніякіх эканамічных
посьпехаў. Дастаткова параўнаць з узроўнем жыцьця ў
Польшчы, Прыбалтыцы, якія дванаццаць гадоў таму мелі
аднолькава нізкі ўзровень зь Беларусьсю. Самы вялікі спад
жыцьцёвага ўзроўню адбыўся ў пэрыяд праўленьня
Лукашэнкі за 1994—1999 гады. З ростам цэнаў на нафту
й газ з 2000 году расейскі рынак дапамог спыніцца
падзеньню эканомікі Беларусі. Працавіты беларускі народ
пад уплывам хлусьні сродкаў масавай інфармацыі паверыў,
што ў гэтым ёсьць заслуга Лукашэнкі, і баіцца згубіць
тое, што мае. Праўдзівай інфармацыі народ не
атрымлівае ўвогуле. Улада нахабна працягвае трымаць
свой народ за дурняў. Таму выбары 2006 году — гэта
фарс і растрата народных сродкаў. Трэба шукаць іншыя
спосабы пераменаў.
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ЛІДЭРЫ ГРАМАДЗКАЙ ДУМКІ — ПРА ПАДЗЕІ НА
ПЛОШЧЫ

Вячаслаў Кулік, Менск

Сярод удзельнікаў акцыі пратэсту — вядомыя дзеячы
беларускай навукі й культуры.

Мастак Аляксей Марачкін лічыць, што прадстаўнікі роз-
ных палітычных плыняў цяпер вучацца супольнаму зма-
ганьню супраць дыктатуры рэжыму.

МАРАЧКІН: У 2001 годзе на прэзыдэнцкіх выбарах сытуа-
цыя была зусім не падобная на сёньняшнюю. Сапраўды,
як кажуць кандыдаты на прэзыдэнта, «Беларусь прачну-
лася ў новым стане». Ёсьць надзея, што нарэшце мы су-
польна здольныя прыпыніць гэты гвалт, што ідзе ад ула-
даў і гэтага кіраўніка. Краіна ў цэнтры Эўропы ня мусіць
быць «чорнай дзіркай». А пэрспэктывы я бачу вялікія.
Кола гісторыі не перапыніць.

Меркаваньне дэпутата Вярхоўнага Савету 12-га склікань-
ня, гісторыка Валянціна Голубева.

ГОЛУБЕЎ: Гэта сапраўды пералом у змаганьні Беларусі.
Сярод той моладзі, якую мы выхоўвалі ад 1991 году,
зьявіліся людзі, цалкам адданыя Беларусі, беларускай
справе й дэмакратыі. Я лічу, што якраз тут фармуецца
пачатак той грамадзянскай супольнасьці Беларусі, якой

СПАДАРЫНЯ: Я хачу падзякаваць Амэрыцы й Эўропе, што
не прызналі выбараў, бо яны былі падманам. Як яны былі
зробленыя, усе ведаюць, і мы ведаем. Патрэбныя другія
выбары. Я хачу падзякаваць усёй нашай апазыцыі, якая
так цьвёрда стаіць за свабоду нашай краіны — Беларусі.
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СПЭЦНАЗ МУС ДРУГІ ДЗЕНЬ ЖОРСТКА ЗЬБІВАЕ
ТЫХ, ХТО СЫХОДЗІЦЬ З ПЛОШЧЫ

Паведамляе Валер Каліноўскі:

Спэцназаўцы б’юць дэманстрантаў, якія сыходзяць з Кас-
трычніцкага пляцу. Каля дзевяці раніцы ў лягер вярнуліся
два дэманстранты, якім удалося ўцячы ад міліцыі. Міхал
Аўдзееў паказаў драпіны й сінякі. Ён заявіў, што хапа-
юць і зьбіваюць дэманстрантаў, якія хочуць зьезьдзіць
дахаты й пераапрануцца.

Спэцназавец, які зьбіў Аўдзеева, па ягоных словах, прад-
ставіўся Ўладзімерам Навумавым (міністрам унутраных
справаў Беларусі). Ён хацеў парваць бел-чырвона-белы
сьцяг Аўдзеева, але ня здолеў і завязаў яго вузламі.

АЎДЗЕЕЎ: Я буду працягваць пратэст. Мяне зьбілі за тое,
што я стаю за Беларусь. Ня мае значэньня, колькі на мне
будзе сінякоў, драпінаў і стрэлаў, я застаюся тут да апош-
няга са сваімі братамі й сёстрамі, якія хочуць жыць у воль-
най Беларусі. Але мы ня хочам гвалту з боку супра-
цоўнікаў міліцыі.

Толькі што Аўдзеева забрала з пляцу машына «хуткай
дапамогі».

ПЭНСІЯНЭР, Койданава: Шчыра вітаю юнакоў і дзяўчат,
якія сёньня не спалохаліся цемрашалаў, ворагаў
беларушчыны й згуртаваліся на плошчы ў Менску. І хачу я
іх павіншаваць вершам нашага песьняра Янкі Купалы:

Гэй ты гэй, Беларусь, маладая старонка,
Уставай жа, ўставай з паніжэньня, з пацёмкаў,
Хай жа будзе нязможная ўлада твая,
Гэй ты гэй, Беларусь маладая мая!
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